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M z építészek tiltakoznak
a főváros ■„m übirá la ta ? 4 e //en

' Merénylet a m űvészet szabadsága, ellen  ■—  &  ■politika,
nem pedig  művészet

(Saját tudó sít ónJdóL) Hirt adtunk arról a 
kabaréelőadásról, amelyet bél főn délután ren­
deztek a főváros középitésügyi bizottságában, 
ahol a városi politika jelenleg dúló mentalitá­
sának lobogója alatt, jobb Inján, Budapest épü­
leteinek- egy- részét destruktívnak  bélyegezték. 
A. kabarénak egyik legművészibb prográmni- 
oöntja volt, amikor egy Petrováoz nevű bizott­
sági tag a másfél év előtt elhunyt Lajta  Béla 
¿unkásságát vette bonekés alá és kijelentette, 
rogy a jövőben a főváros ilyen architektúrát 
íem fog- megtűrni. Milyen stílusban akarnának 
hát ..építeni!?-Nincs egyetlen város sem Európá­
ban, —■ Nürnbergen kivül — ahol a történelmi 
stílust ne váltaná fel a modern "építészeti irány. 
Á bizottság állásfoglalása ügyében megkérdez­
tünk néhány.építészt, akiknek a véleményét itt 
közöljük:

Janszky  Béla a következőket mondotta 
erről a kérdésről:

Jövőkig voltam a magyar építőművészei: 
szövetségének főtitkára és mondhatom  ̂ hogy 
elméletileg sokat foglalkoztunk azzal, a kérdés­
sel, hogyan: lehetne irányt szabni, áz architektu-' 
rának... SzóbakerülCaz is, hogy művészekből álló 
zsűri-- vizsgálja.félül a terveket,.az ilyen ind.it-- 
vány azonban mindig ellenkezésre talált, mert

hiszen ellenkezik a művészet, szabadságával. 
Még akkor is ellenkezik, ha művészekből áll a 
'.zsűri', mennyivel' jobban 'ellenkezik, ha hivatal­
nokokból.; vagy politikusokból állítanák össze 
ezt a zsűrit.

'A művészei szabadsága nevében a leg­
élénkebben tiltakozunk az ellen a 
retrográd.és enyhén 'szólva, balga Savas-

2 • «', :* . • . lat ellen, . ■ ■ ■■
av% % főváros kozépítesűgyi bizottságában 
Biótk , tíétetr'T
oly ekésen van beírva a magyar építészet tör­
ténetében, hogy afölött, nevetséges most bírá­
latot gyakorolni. Különösen nevetséges' azon az 
alapom ahogyan .pt^birálják. Bár volna sok 
Lajta Bélánk, sok ilyen művész és sok ilyen 
ember, akkor Mijén, f  ormában nem kerülhetné­
nek- szoba ezek a kérdések. Magát a javaslatot 
képtelenségnek tartöm. De' különben is elméleti 
dologról van szó, mert hiszen az építkezés any- 
nyira stagnál,'; hogy' 'addigra., amire megindul, 
ngy gondolom, ezeket a kérdéseket egészen, 
másképpen fogják kezelni.

Kosztolányi Kami Gyula Így nyilatkozott 
munkatársunk előtt:

— Egyetlen szakember sincs közöttük és 
befolyási akarnak gyakorolni a stílusba.

Hiszen még azt sem tudják, lak azok az 
emberek, akik meg tudják Ítélni, hogy

^át.oof/wáiv,ci hflrinvnmda 19?2m i a yo es mi a rossz.
Összeül egy politikusokból álló társaság és 
szótöbbséggel kimondja, hogy Leóhnernek vagy 
Lajtának , a modern stílusa destruktív. Lajta 
Bélára nézve csak egyel óhajtok- megemlíteni. 
Néhány év előtt Ottó Wagner, a híres bécsi 
építész vezetésével több építész látogatott el 
hozzánk, megtekintették az épületeket és mond­
hatom, hogy

a legnagyobb elragadtatással éppen 
Lajta épületeiről beszéltek

Áz architektúra oly nagy és exclüsiv művészet, 
hogy csak a legkevesebb ember ért hozzá. Én 
éppoly hódolója vagyok a történelmi stílus­
úak, mint a modern architektúrának. Mondha­
tom, hogy azok áz épületek, amelyek a háború 
előtti tíz évben épültek és amelyek modern 
■ stilustörekvéseket. reprezentáltak, nagyrészt 
mogállták helyüket. Páriában, az olasz váro­
sokban, Bécsben a történelmi stilusu épületek­
nél éppúgy, mint a modern épületeknél egyfor­
mán találtam jót és rosszat is. Bizonyos, hogy 
Budapesten is akad a jó között rossz is. Ezt 
azonban csak oly művész bírálhatja el, aki 
egészen otthonos az architektúrában, de semür 
esetre sem bírálhatják el a művészettől teljésen1 
távolálló csoportok. Több megjegyzésem a bi­
zottság állásfoglalásához nincs.

Koch Károly építész a következőket mon- 
fetta:

— Az én véleményem az, hogy ez a Hatá­
rozat minden objektivitást nélkülöz. Azért szak* 
szempontból hozzászólni nem alkalmas.

Ez politika, ennek semmi köze a művé- .
széfhez. Politikát csinálhatnak, de szak­

szerű bírálatot nem gyakorolhatnak.
Ez ellen tiltakozik a művészet szuverenitása.


